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Curitiba, 
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Cap MARTINS LIMA 

Presidente da CSE 

 
E s t á g i o  B á s i c o  d e  C a b o  T e m p o r á r i o  2 0 1 6 / 2 0 1 7  

M ot o r i s ta  C a t  “D ”  ou  “E ”  

 

GABARITO do Teste Escrito 
 

Orientações: 
 
1. Este teste contém 40 (quarenta) questões de múltipla escolha distribuídas em 13 páginas, 

numeradas de 1 a 13, incluindo a capa. Os cinco minutos iniciais são destinados à conferência de páginas, 
de impressão e a procedimentos constantes nestas orientações; 

 
2. Não há “cartão de respostas”. A alternativa julgada correta pelo candidato deve ser marcada na 

própria prova, conforme o item 3 abaixo; 
 
3. Somente serão consideradas alternativas marcadas com caneta esferográfica de tinta azul ou 

preta, abrangendo toda a letra da alternativa correspondente, conforme modelo abaixo: 
 

MARCAÇÃO CORRETA: 
a) 
b) 

 

MARCAÇÃO INCORRETA: 
a) 
b) 

 
4. Há somente uma alternativa correta por questão. Não faça rasuras ou marcações em mais de uma 

alternativa, pois a questão será considerada errada. 
 
5. O tempo total disponibilizado para a resolução deste teste escrito é de 140 minutos. 
 
6. Os três últimos candidatos que restarem a entregar a prova permanecerão em sala. 
 
7. O valor de cada questão é 0,25 ponto; 
 
8. A interpretação das questões é de responsabilidade do candidato; perguntas sobre esse assunto 

não serão respondidas. 
 
9. Cada prova contém um código, explícito nesta capa, o qual deve ser preenchido em todas as folhas 

da prova pelo candidato, de maneira legível, juntamente com uma rubrica do candidato. Realize este 
procedimento durante os cinco minutos iniciais para conferência. 

 
10. Qualquer aparelho eletrônico deve ser entregue a um membro da Comissão, não devendo estar 

de posse do candidato durante a realização da prova, sob pena de exclusão do processo seletivo. 
Celulares devem ser entregues desligados, sem alarmes programados para o período da prova, e, se 
possível, sem bateria. 

 
11. Condutas inadequadas, como tentar ver a prova de outro candidato ou mal comportamento durante 

a realização da prova, poderão excluir o candidato do processo seletivo, e, em caso de candidato militar, 
aplicação de punição disciplinar. 

 
12. Caso precise sair de sala, acione um membro da Comissão. 

 

Nome completo: 

Documento:                                                             (   ) RG     (   ) Idt Mil  

Código da prova:     C 01 Assinatura: 
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Para responder às questões 01 e 02, considere a seguinte situação: duas vias coletoras, ao 

longo das quais não haja sinalização de trânsito referente a proibição de estacionamento, 
interseccionam-se num ângulo de 90º. Uma viatura administrativa, equivalente a um veículo de 
passeio, encontra-se estacionada numa das vias, distando, do alinhamento do bordo da via 
transversal, 5,8 metros. 

 
01. Assinale a alternativa correta quanto ao motorista que estacionou a viatura. 
 
a) Não cometeu infração de trânsito 
b) Cometeu infração de trânsito leve 
c) Cometeu infração de trânsito média 
d) Cometeu infração de trânsito grave 
e) Cometeu infração de trânsito gravíssima 
 
 
02. Assinale a alternativa totalmente correta. 
  
a) Tendo em vista que ao longo da via em questão não há sinalização de trânsito referente a 

proibição de estacionamento, é permitido ao motorista estacionar ao longo de toda a via, 
independentemente de haver uma interseção. O motorista somente incorreria em infração de 
trânsito caso desobedecesse sinalização indicando proibição de estacionamento naquele local. 

b) Apesar de haver, sim, dispositivo legal concernente à distância de estacionamento em 
relação ao alinhamento do bordo de via transversal, a via deveria, obrigatoriamente, estar 
sinalizada quanto à proibição de estacionar. Caso houvesse tal sinalização, o motorista incorreria 
em infração de trânsito, sendo a distância inferior a seis metros do alinhamento do bordo 
transversal um fator agravante. 

c) É proibido estacionar a uma distância menor que seis metros do alinhamento do bordo da 
via transversal. 

d) É proibido estacionar a uma distância menor que dez metros do alinhamento do bordo da 
via transversal.  

e) Nenhuma das anteriores. 
 
 
Para responder à questão 03, leia o texto abaixo, extraído da Res 231/07 do CONTRAN, que 

regula situações previstas no do Art 115 do CTB: 
 
“RESOLUÇÃO 231 DE 15 DE MARÇO DE 2007 
Estabelece o Sistema de Placas de Identificação de Veículos. 
O Conselho Nacional de Trânsito – CONTRAN, no uso da competência que lhe confere (...) 

definirá os modelos e especificações das placas de identificação dos veículos.” 
 
03. Analise as assertivas a seguir e assinale a alternativa correta. 
  
I. No âmbito das Forças Armadas, é privativo das viaturas oficiais de representação dos 

Comandantes da Marinha, Exército e Aeronáutica a identificação com placas com as cores verde 
e amarela da Bandeira Nacional. Placas de viaturas de representação dos demais oficiais-generais 
são regulamentadas pela Res 231/07 do CONTRAN. 

II. Veículos de uso bélico somente serão identificados com placas se destinados a fins 
administrativos. 

III. É obrigatório que os veículos para transporte coletivo de passageiros contenham, em local 
visível, entre outras informações, a lotação máxima e o CNPJ da empresa ou órgão público do 
qual o veículo é propriedade. 
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IV. É proibido ao proprietário fazer ou ordenar que se faça modificações na identificação do 
veículo sem prévia permissão da Autoridade Executiva de Trânsito, salvo casos previstos no Artigo 
118 do CTB, que trata da identificação de veículos das Forças Armadas.  

 
a) Somente a assertiva II está totalmente correta 
b) Somente as assertivas I e II estão totalmente corretas 
c) Somente as assertivas II e IV estão totalmente corretas 
d) Somente as assertivas I, II e III estão totalmente corretas 
e) Nenhuma das anteriores 
 
 
04. Analise as assertivas a seguir e assinale a alternativa correta. 
 
I. Veículos das Forças Armadas são isentos de registro no Órgão Executivo de Trânsito 
II. Veículos das Forças Armadas são isentos de licenciamento anual junto ao Órgão Executivo 

de Trânsito 
III. Os militares das Forças Armadas que possuírem curso de formação de condutor ministrado 

em suas corporações serão dispensados dos exames a que se houverem submetido com 
aprovação naquele curso, desde que neles sejam observadas as normas vigentes 

 
a) Somente a assertiva I está correta 
b) Somente a assertiva II está correta 
c) Somente a assertiva III está correta 
d) Todas as assertivas estão corretas 
e) Nenhuma das anteriores 
 
 
05. Assinale a alternativa que melhor exemplifica uma situação em que seja recomendado o 

uso de dispositivos de sinalização de alerta. 
 
a) Sempre que for ser realizada uma conversão 
b) Para realizar conversões, quando o sistema de sinalização elétrico do veículo (“setas”), por 

motivo de pane, deixam de funcionar 
c) Em interseções de vias 
d) Quando houver um obstáculo adjacente à via 
e) Antes de radares nas vias 
 
 
06. Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna da seguinte frase: “Num 

cruzamento não sinalizado de duas vias, tem preferência o motorista que vier pela _____.”. 
 
a) Direita 
b) Esquerda 
 
 
07. Dispositivos de uso temporário devem ser empregados nas cores: 
 
a) Preta e amarela 
b) Branca e laranja 
c) Branca e vermelha 
d) Preta e laranja 
e) Ou preta e amarela, ou branca e laranja 
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08. Sobre sinais sonoros utilizados pelos agentes de trânsito, assinale a alternativa incorreta: 
 
a) Um silvo longo significa: diminua a marcha 
b) Um silvo breve é empregado para fazer seguir o fluxo de veículos na direção indicada pelo 

agente de trânsito 
c) Dois silvos breves significam: reduza a velocidade 
d) Dois silvos breves são empregados para indicar parada obrigatória 
e) Três silvos longos não são um sinal sonoro convencionado pelo CTB 
 
 
09. Veja o quadro a seguir, sobre gestos de agentes de autoridade de trânsito, e assinale a 

alternativa incorreta: 
 

 
 
a) O gesto indicado em “II” significa uma ordem de parada para veículos que venham em 

determinada direção 
b) O gesto indicado em “III” tem o mesmo significado do gesto indicado em “II” 
c) O gesto indicado em “IV” significa: diminua a velocidade 
d) O gesto indicado em “V” é direcionado somente aos veículos para os quais a luz é indicada 
e) O gesto indicado em “VI” significa: pare 
 
 
10. Quanto a ultrapassagens, analise as assertivas a seguir e assinale a alternativa correta: 
 
I. Devem ser feitas pela esquerda, salvo quando o condutor à frente sinalizar intenção de 

realizar conversão à direita 
II. O condutor que perceber que outro que o segue tem o propósito de ultrapassá-lo, deve 

passar para a faixa da direita, caso esteja na faixa da esquerda, mesmo estando na velocidade 
máxima da via 

III. O condutor que perceber que outro que o segue tem o propósito de ultrapassá-lo, deve 
permanecer na faixa em que está, caso esteja em faixa que não a da esquerda, mesmo estando 
na velocidade máxima da via 
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IV. O condutor de um veículo lento, quando em fila, deve preocupar-se em manter uma 
distância grande o bastante do veículo lento à sua frente, para que, caso um veículo mais rápido 
queira ultrapassá-lo, esse veículo rápido possa intercalar-se entre os dois mais lentos 

 
a) Todas as assertivas estão corretas 
b) Está correta somente a assertiva II 
c) Estão corretas somente as assertivas II e III 
d) Estão corretas somente as assertivas III e IV 
e) Estão corretas somente as assertivas II, III e IV 
 
 
11. Sobre competências da PRF no âmbito de sua circunscrição, assinale a alternativa 

incorreta: 
 
a) Assegurar a livre circulação nas rodovias federais 
b) Coletar dados estatísticos e elaborar estudos sobre acidentes de trânsito 
c) Fiscalizar as penalidades cabíveis relativas a infrações por excesso de peso, 

dimensões e lotação dos veículos 
d) Fiscalizar o nível de emissão de poluentes e ruído produzidos pelos veículos automotores 

ou pela sua carga 
e) Aplicar e arrecadar as multas impostas por infrações de trânsito 
 
 
Para responder à questão 12, considere os textos abaixo: 
 
“A apreensão visa a privar o proprietário da posse e uso do veículo por um período de até 30 

dias, dependendo da gravidade da infração. O veículo apreendido será recolhido ao depósito e 
neste permanecerá sob custódia e responsabilidade do órgão ou entidade que o apreendeu” 

 
“A retenção do veículo consiste na sua imobilização no local de abordagem, pelo tempo 

necessário à solução de determinada irregularidade” 
 
“A remoção do veículo tem por objetivo proceder à desobstrução da via pública em favor de 

seus usuários” 
Fonte: site do Detran-SC, acessado em 26/10/2016 

 
12. Considere as assertivas a seguir e assinale a alternativa correta 
 
I. Retenção do veículo 
II. Apreensão do veículo 
III. Remoção do veículo 
IV. Multa 

V. Recolhimento do documento de habilitação 
VI. Realização de teste de dosagem de alcoolemia 
VII. Cassação do documento de habilitação 
VIII. Suspensão do direito de dirigir 

 
a) As assertivas IV, V, VII e VIII são penalidades; as demais são medidas administrativas 
b) As assertivas II, IV, VII e VIII são penalidades; as demais são medidas administrativas 
c) As assertivas II, IV, V e VII são penalidades; as demais são medidas administrativas 
d) Existem mais assertivas que são penalidades 
e) Existem mais assertivas que são medidas administrativas 
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Para responder às questões 13 e 14, considere a seguinte situação: um condutor transita a 

uma velocidade de 110 Km/h numa via cujo limite de velocidade é 90 Km/h. 
 
13. “O condutor cometeu infração [X] e deve perder [Y] pontos na carteira”. A alternativa que 

substitui corretamente os termos “[X]” e “[Y]”, respectivamente, na frase anterior é: 
 
a) Média; 5 
b) Grave; 5 
c) Grave; 7 
d) Gravíssima; 5 
e) Gravíssima; 7 
 
 
14. A penalidade e a medida administrativa aplicável a esse condutor são, respectivamente: 
 
a) Multa, somente 
b) Multa e realização de teste de alcoolemia 
c) Multa, realização de teste de alcoolemia e retenção do veículo 
d) Multa [3 (três) vezes], somente 
e) Multa [3 (três) vezes] e realização de teste de alcoolemia 
 
 
15. Analise as assertivas a seguir e assinale a alternativa correta 
 
I. Os órgãos e entidades competentes do SNT respondem, no âmbito de suas competências, 

objetivamente, por danos causados aos cidadãos em virtude de ação, omissão ou erro na 
execução e manutenção de programas, projetos e serviços que garantam o exercício do direito do 
trânsito seguro. 

II. Os órgãos e entidades de trânsito pertencentes ao SNT darão prioridade em suas ações à 
defesa da vida, nela incluída a preservação da saúde e do meio ambiente 

III. Embora não expressamente, animais silvestres estão abrangidos dentro da definição de 
trânsito 

IV. Em relação às pessoas, aplicam-se as disposições do CTB apenas aos proprietários e 
condutores de veículos registrados e às pessoas expressamente nele mencionadas 

 
a) Todas as assertivas estão corretas 
b) Todas as assertivas estão corretas, exceto a III 
c) Todas as assertivas estão corretas, exceto a IV 
d) Somente as assertivas I e II estão corretas 
e) Nenhuma das anteriores 
 
 
16. Sobre os órgãos e entidades executivos de trânsito dos Estados e do Distrito Federal, no 

âmbito de suas circunscrições, assinale a alternativa correta 
 
a) Executar a fiscalização de trânsito, quando e conforme convênio firmado, como agente do 

órgão ou entidade executivos de trânsito ou executivos rodoviários, concomitantemente com os 
demais agentes credenciados 

b) Integrar-se a outros órgãos e entidades do Sistema Nacional de Trânsito para fins de 
arrecadação e compensação de multas impostas na área de sua competência, com vistas 
à unificação do licenciamento, à simplificação e à celeridade das transferências de veículos 
e de prontuários de condutores de uma para outra unidade da Federação 

 



7 
 

 
 
 GABARITO 
 
c) Implantar, manter e operar o sistema de sinalização, os dispositivos e os equipamentos de 

controle viário 
d) Aplicar as penalidades de advertência por escrito e multa, por infrações de circulação, 

estacionamento e parada previstas neste Código, notificando os infratores e arrecadando as 
multas que aplicar 

e) Há mais de uma alternativa correta 
 
 
17.  De acordo com o Código de Trânsito Brasileiro, o uso de luzes em veículo obedecerá qual 

das seguintes determinações? 
 
a) O condutor manterá acesos os faróis do veículo, utilizando luz alta, durante a noite e 

durante o dia nos túneis providos de iluminação pública 
b) Nas vias não iluminadas o condutor deve usar as luzes de posição, exceto ao cruzar com 

outro veículo ou ao segui-lo 
c) A troca de luz baixa e alta, de forma intermitente e por curto período de tempo, com o 

objetivo de advertir outros motoristas, poderá ser utilizada para indicar a intenção de ultrapassar 
o veículo que segue à frente, para indicar fiscalização policial à frente, ou para indicar a existência 
de risco à segurança para os veículos que circulam no sentido contrário 

d) O condutor manterá acesas pelo menos as luzes de posição do veículo quando sob 
chuva forte, neblina ou cerração 

 
 
18.  A velocidade máxima permitida para a via será indicada por meio de sinalização, 

obedecidas suas características técnicas e as condições de trânsito. Onde não existir sinalização 
regulamentadora, a velocidade máxima incorreta, nas vias rurais, será de: 

 
a) Nas rodovias, cento e dez quilômetros por hora para automóveis, camionetas e 

motocicletas 
b) Nas rodovias oitenta quilômetros por hora, para ônibus e micro-ônibus 
c) Nas rodovias noventa quilômetros por hora, para os demais veículos 
d) Nas estradas, setenta quilômetros por hora 
 

 
19.  São equipamentos obrigatórios dos veículos, entre outros a serem estabelecidos pelo 

CONTRAN, exceto: 
 
a) Equipamento suplementar de retenção, air-bag, frontal para o condutor e o passageiro do 

banco dianteiro 
b) Para os veículos de transporte e de condução escolar, os de transporte de passageiros 

com mais de dez lugares e os de carga com peso bruto total superior a quatro mil, quinhentos e 
trinta e seis quilogramas, equipamento registrador instantâneo inalterável de velocidade e tempo 

c) Encosto de cabeça, para todos os tipos de veículos automotores, segundo normas 
estabelecidas pelo CONTRAN 

d) Dispositivo destinado ao motorista falar ao telefone celular sem que o mesmo utilize 
as mãos, segundo normas estabelecidas pelo CONTRAN 

 
 
20. No que tange à condução e o descanso do motorista profissional, assinale a alternativa 

incorreta: 
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a) Serão observados 30 minutos para descanso dentro de cada 6 (seis) horas na condução 

de veículo de transporte de carga, sendo facultado o seu fracionamento e o do tempo de direção 
desde que não ultrapassadas 5 horas e meia contínuas no exercício da condução 

b) O condutor é obrigado, dentro do período de 24 horas, a observar o mínimo de 11 horas 
de descanso, que podem ser fracionadas, usufruídas no veículo e coincidir com os intervalos de 
30 minutos a cada 4 horas de condução, observadas no primeiro período 8 (oito) horas 
ininterruptas de descanso 

c) Entende-se como tempo de direção ou de condução, o período em que o condutor 
estiver ao volante, contado a partir do início do descanso, finalizado no final da fração de 
percurso dirigido 

d) Serão observados 30 minutos para descanso a cada 4 (quatro) horas na condução de 
veículo rodoviário de passageiros, sendo facultado o seu fracionamento e o do tempo de direção 

 
 
21. Analise as assertivas a seguir e assinale a alternativa que contenha somente assertivas 

com classificações válidas de sinais de trânsito, de acordo com o CTB 
 
I. verticais, horizontais, dispositivos de sinalização auxiliar 
II. luminosos, sonoros, gestos do agente de trânsito e do condutor 
III. sonoros,  horizontais, visuais 
IV. dispositivos de sinalização auxiliar,  luminosos, clássicos 
V. verticais,  visuais,  dispositivos de sinalização auxiliar 
 
a) somente I 
b) somente II e III 
c) somente I e II 
d) somente III, IV e V 
e) somente IV e V 
 
 
22. O Código de Trânsito Brasileiro classifica motoristas de acordo com categorias que variam 

de acordo com as capacidades dos veículos a serem conduzidos. Dessa forma, assinale a 
alternativa incorreta, quanto à categoria e habilitação: 

 
a) Categoria B - condutor de veículo motorizado, não abrangido pela categoria A, cujo 

peso bruto total não exceda a três mil e quinhentos quilogramas e cuja lotação não exceda 
a oito lugares, incluído o do motorista 

b) Categoria C - condutor de veículo motorizado utilizado em transporte de carga, cujo peso 
bruto total exceda a três mil e quinhentos quilogramas 

c) Categoria D - condutor de veículo motorizado utilizado no transporte de passageiros, cuja 
lotação exceda a oito lugares, excluído o do motorista 

d) Categoria E - condutor de combinação de veículos em que a unidade tratora se enquadre 
nas categorias B, C ou D e cuja unidade acoplada, reboque, semi-reboque, trailer ou articulada 
tenha 6.000 kg ou mais de peso bruto total, ou cuja lotação exceda a 8 lugares 

 
 
23. Analise as alternativas a seguir quanto à habilitação e condução de veículos, de acordo 

com o  Código de Trânsito Brasileiro e assinale a alternativa correta: 
 
a) Para habilitar-se na categoria C, o condutor deverá estar habilitado no mínimo há um ano 

na categoria B e não ter cometido nenhuma infração média ou grave, ou ser reincidente em 
infrações médias, durante os últimos doze meses 
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b) São os condutores da categoria B autorizados a conduzir veículo automotor da espécie 

motor-casa, definida nos termos do Anexo I do Código de Trânsito Brasileiro, cujo peso não 
exceda a 6.000 kg, ou cuja lotação não exceda a 8 lugares, incluído o do motorista 

c) Aplica-se a categoria E ao condutor da combinação de veículos com mais de uma 
unidade tracionada, independentemente da capacidade de tração ou do peso bruto total 

d) Para conduzir veículos de outra categoria o condutor deverá realizar exames 
complementares exigidos para habilitação na categoria que possui. 

 
 
24. O condutor que dirigir veículo portando Carteira Nacional de Habilitação (CNH) vencida há 

mais de trinta dias será punido com: 
 
a) Multa, recolhimento da CNH e retenção do veículo  
b) Advertência e retenção do veículo. 
c) Multa e remoção do veículo. 
d) Apreensão da CNH. 
 
 
 
25. No que se refere à habilitação para conduzir veículos automotores, considere os requisitos: 
 
I - Ser penalmente imputável. 
II - Possuir Carteira de Identidade ou equivalente. 
III - Saber ler e escrever. 
 
É correto o que se afirma em: 
 
a) I e II, apenas; 
b) I, II e III; 
c) I, apenas; 
d) II e III, apenas. 
 
 
26. A Carteira Nacional de Habilitação, com foto, e a Permissão para Dirigir somente terão 

validade para a condução do veículo quando apresentadas: 
 
a) junto com a Carteira de Identidade; 
b) em cópia autenticada pelo Detran; 
c) em original; 
d) em cópia autenticada por um cartório. 
 
 
27. Assinale a alternativa correta quanto às assertivas que são exemplos de penalidades: 
  
I - advertência por escrito; 
II - multa; 
III - suspensão do direito de dirigir; 
IV - apreensão do veículo; 
V - cassação da Carteira Nacional de Habilitação; 
VI - cassação da Permissão para Dirigir; 
VII - frequência obrigatória em curso de reciclagem. 
 
a) I, II, III e VI apenas; 
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b) II, III, V e VI apenas; 
c) I, III, IV e V apenas; 
d) todas alternativas. 
 
 
28. O infrator será submetido a curso de reciclagem, na forma estabelecida pelo CONTRAN, 

exceto: 
 
a) quando se envolver em acidente grave para o qual haja contribuído, independentemente de 

processo judicial 
b) quando suspenso do direito de dirigir; 
c) quando reprovado em exame prático de alteração de CNH 
d) a qualquer tempo, se for constatado que o condutor está colocando em risco a segurança do 

trânsito. 
 
 
29. Quando veículos, transitando por fluxos que se cruzem, se aproximarem de local não 

sinalizado, terá preferência de passagem, exceto: 
 
a) no caso de apenas um fluxo ser proveniente de rodovia, aquele que estiver circulando por 

ela; 
b) nas vias de trânsito intenso, aquele que estiver com maior velocidade; 
c) nos casos adversos, o que vier pela direita do condutor; 
d) no caso de rotatória, aquele que estiver circulando por ela. 
 
 
30. Os veículos destinados a socorro de incêndio e salvamento, as ambulâncias, entre outros, 

além de prioridade de trânsito, gozam de livre circulação, estacionamento e parada, quando em 
serviço de urgência e devidamente identificados por dispositivos regulamentares de alarme sonoro 
e iluminação vermelha intermitente, observadas algumas disposições. Assinale a alternativa que 
detalha uma delas: 

 
a) quando os dispositivos estiverem acionados, indicando a proximidade dos veículos, todos 

os condutores deverão deixar bloqueada a passagem, indo para a centro da via e parando, se 
necessário 

b) os pedestres, ao ouvir o alarme sonoro, deverão aguardar no passeio, só atravessando a 
via quando o veículo estiver passando pela sua posição 

c) o uso de dispositivos de alarme sonoro e de iluminação vermelha intermitente poderá ocorrer 
em qualquer tipo de deslocamento realizado pelo veículo 

d) a prioridade de passagem na via e no cruzamento deverá se dar com velocidade 
reduzida e com os devidos cuidados de segurança, obedecidas as demais normas deste 
Código 

 
 
31. Todo condutor, ao perceber que outro que o segue tem o propósito de ultrapassá-lo, 

deverá: 
 

a) se estiver circulando pela faixa da direita, deslocar-se para a faixa da esquerda, sem acelerar 
a marcha; 

b) se estiver circulando em vias com mais de duas faixas, manter-se naquela na qual 
está circulando, sem acelerar a marcha. 

c) Os veículos mais lentos, quando em fila, deverão manter distância suficiente entre si para 
permitir que veículos que os ultrapassem não possam se intercalar na fila com segurança. 
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d) O condutor que tenha o propósito de ultrapassar um veículo de transporte coletivo que esteja 

parado, efetuando embarque ou desembarque de passageiros, deverá aumentar a velocidade, 
dirigindo com atenção redobrada ou parar o veículo com vistas à segurança dos pedestres. 

 
 
32. De acordo com as Normas de Circulação e Conduta, assinale a alternativa correta: 
 
a) O condutor não poderá ultrapassar veículos em vias com duplo sentido de direção e pista 

única, nos trechos em curvas e em aclives sem visibilidade suficiente, nas passagens de nível, 
nas pontes e viadutos e nas travessias de pedestres, quando houver sinalização permitindo a 
ultrapassagem. 

b) O condutor que queira executar uma manobra deverá certificar-se de que pode executá-la 
com perigo para os demais usuários da via que o seguem, precedem ou vão cruzar com ele, 
considerando sua posição, sua direção e sua velocidade. 

c) Nas interseções e suas proximidades, o condutor não poderá efetuar ultrapassagem. 
d) Após iniciar qualquer manobra que implique um deslocamento lateral, o condutor deverá 

indicar seu propósito de forma clara e com a devida antecedência, por meio da luz indicadora de 
direção de seu veículo, ou fazendo gesto convencional de braço. 

 
 
 
33. De acordo com as Normas de Circulação e Conduta, assinale a alternativa correta: 
 
a) Ao aproximar-se de qualquer tipo de cruzamento, o condutor do veículo deve demonstrar 

prudência especial, transitando em velocidade alta, de forma que possa deter seu veículo com 
segurança para dar passagem a pedestre e a veículos que tenham o direito de preferência. 

b) Mesmo que a indicação luminosa do semáforo lhe seja favorável, nenhum condutor 
pode entrar em uma interseção se houver possibilidade de ser obrigado a imobilizar o 
veículo na área do cruzamento, obstruindo ou impedindo a passagem do trânsito 
transversal. 

c) Sempre que for necessária a imobilização temporária de um veículo no leito viário, em 
situação de emergência, poderá, a critério do motorista,  ser providenciada a imediata sinalização 
de advertência, na forma estabelecida pelo CONTRAN. 

d) Quando proibido o estacionamento na via, a parada deverá restringir-se ao tempo 
indispensável para embarque ou desembarque de passageiros, desde que interrompa 
parcialmente por curto espaço de tempo o fluxo de veículos ou a locomoção de pedestres. 

 
 
34. Quanto à sinalização de trânsito, têm-se: 
 
I - as indicações do semáforo; 
II - as ordens do agente de trânsito; 
III - as indicações dos sinais sobre as demais normas de trânsito. 
 
Qual será a ordem, respectivamente, de prevalência? 
 
a) I, II e III; 
b) II, III e I; 
c) III, I e II; 
d) II, I e III. 
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35. O Código de Trânsito Brasileiro classifica os veículos quanto à espécie como: 
 
a) de passageiros, de carga, misto, de competição, de tração, especial, de coleção; 
b) de competição, especial, elétrico, caminhão, camioneta, oficial, de tração; 
c) de coleção, de carga, camioneta, especial, elétrico, oficial, de competição; 
d) misto, de passageiros, oficial, caminhão, de tração, de coleção, camioneta. 
 
 
Para responder às questões 36 e 37, considere a figura abaixo, que ilustra componentes de 

um sistema: 

 
 
36. Quais são os componentes representados? 
 
a) À esquerda, disco de embreagem; ao centro, volante do motor; mais à direita, pinhão 
b) À esquerda, platô; ao centro, disco de embreagem e mola; mais à direita, rolamento 
c) À esquerda, rolamento; ao centro, disco de embreagem e mola; mais à direita, platô 
d) À esquerda, disco de embreagem; ao centro, platô e mola; mais à direita, rolamento 
e) À esquerda, disco de embreagem; ao centro, platô e garfos; mais à direita, rolamento 
 
 
37. Sobre o sistema o qual pertence os componentes citados acima, analise as assertivas a 

seguir e assinale a alternativa correta 
 
I. Tem como finalidade realizar uma interface entre volante do motor e o sistema de 

embreagem 
II. Os componentes citados das extremidades da figura desgastam-se mais rapidamente do 

que os do centro 
III. O rolamento conecta-se à árvore primária do sistema de transmissão 
IV. Uns dos componentes que não aparecem na figura, por estarem “escondidos” atrás da 

peça ao centro, são os aneis sincronizadores 
 
a) Somente a assertiva I é verdadeira 
b) Somente a assertiva II é verdadeira 
c) Somente a assertiva III é verdadeira 
d) Somente as assertivas II e III são verdadeiras 
e) Somente a assertiva I é falsa. 
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38. Considere as assertivas a seguir, sobre abordagem de uma vítima de trânsito, e assinale a 

alternativa correta quanto à sequência das ações 
 
I. Checar nível de consciência 
II. Liberar vias aéreas 
III. Checar pulso 
IV. Procurar por hemorragias 
V. Tratar/evitar o choque 
 
a) II, III, IV, V, I 
b) I, II, III, IV, V 
c) III, IV, II, I, V 
d) IV, II, I, III, V 
e) II, IV, III, V, I 

 
 
39. Você acaba de presenciar um acidente grave de trânsito na curva de uma rodovia, 

suspeitando fortemente que existem vítimas. Considere que o relevo do local é plano. O que se 
deve fazer em primeiro lugar (considerando que você não é um socorrista profissional)? 

 
a) Comunicar a autoridade de trânsito 
b) Não mexer nas vítimas, mas permanecer no local para auxiliar quando da vinda da equipe 

de resgate 
c) Acionar o serviço médico de emergência (bombeiros, SAMU, equipe médica da 

concessionária responsável pela via, etc) 
d) Realizar a análise primária na(s) vítima(s) 
e) Garantir a segurança do local 
 
 
 
40. São sinais de hemorragia, exceto: 
 
a) Náuseas e vômitos 
b) Mucosas descoradas 
c) Pulso rápido e superficial 
d) Tonturas, vertigens e desmaios 
e) Pulsação lenta  
 
 
 

 
  
 
 
 
 
Glossário: 
ABRAMET: Associação Brasileira de Medicina do Tráfego; Art: Artigo; CNH: Carteira Nacional 

de Habilitação; CTB: Código de Trânsito Brasileiro; PRF: Polícia Rodoviária Federal; Res: 
Resolução; SNT: Sistema Nacional de Trânsito  

 


